

# EL PUEBLO

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa.

Año XV | Suscripción: Diario un mes 1 peseta.  
Semanario, un mes 0.50 fd.

Tortosa 21 de Agosto de 1915

Redacción y administración

Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1190

## LEVANTANDO TEMPESTADES EL EBRO, LIBERTADOR

Hay una prueba clavada que demuestra que los caciques y los aspirantes á caciques de Tortosa no comen: es que gritan. Gritan como nunca, como jamás gritaron.

Y gritan como nunca, como jamás gritaron porque ahora no comen nada. Nunca, jamás, les había sucedido esto. Por que cuando en

Tortosa mandaban los liberales, los liberales comían más que los conservadores, pero los conservadores, entendidos con los liberales, comían también. Y cuando mandaban los conservadores, los conservadores comían más que los liberales, pero los liberales, entendidos con los conservadores, comían también. El caso de ahora;

el caso de no comer ni unos ni otros, no se había dado nunca. Por esto, por no comer, gritan. Por esto, por no comer nada, gritan más que nunca.

A diario publica nuestro periódico los trabajos del Diputado por Tortosa: las obras que consigue, los trámites de las obras que pide, y lo publica, con documentos autorizados, con cartas y oficios de las personas y entidades encargadas de resolver las obras. Se sabe que se está terminando el proyecto del puerto de Ametlla, para cuyo estudio se han remitido últimamente mil pesetas más; se sabe que se trabaja en Tivenys haciendo un puente en el trozo 3.º de la carretera de Tortosa á Garcia y que se han terminado ya todos los trámites para la construcción de este trozo; se sabe que se ha acordado la subasta de los trozos 4.º y 5.º de la misma carretera; se sabe, que por el Ministro de Fomento se ha ordenado á la Jefatura de Obras públicas la formación de un presupuesto de caminos vecinales para determinar la subvención que ha de darse por los daños de la riada; se sabe que se ha concedido una estación telegráfica á la Ametlla; se sabe la intervención principal que ha tenido Marcelino Domingo en la concesión del puerto de refugio; se saben cien concesiones más; se sabe el trabajo incessante, abrumador que realiza nuestro Diputado para de senterrar los expedientes de este distrito que dormian años y años;

para conseguir que sigan sus trámites proyectos que estaban empantanados; se sabe que en un año ha conseguido el distrito de Tortosa lo que en cien años no había tenido, y aun con desenfado, con cinismo, con desvergüenza, se pregunta: ¿qué hace el Diputado?

A diario publica nuestro periódico al estado del Ayuntamiento. Se da nota detallada de los ingresos. Se da nota detallada, de los gastos. Se señala, partida por partida, el dinero que ha entrado. Se señala, partida por partida, el dinero que ha salido. Nunca, jamás, ningún Ayuntamiento había ofrecido así su estado económico. Nunca, jamás, ningún Alcalde, había dicho, como dice ahora el Alcalde republicano lo que ingresa y como lo ingresa, y lo que gasta y como lo gasta. Se sabe que los republicanos han abolido por completo los consumos. Se sabe que los republicanos no cobran los caminos vecinales. Se sabe que sin cobrar hasta hoy repartos de ninguna clase satisfacen las atenciones municipales y arreglan los caminos. Se sabe que los republicanos no pueden acusárseles de nada de lo que se acusa á los monárquicos. Se sabe que los republicanos realizan en el Ayuntamiento una labor heroica, de sacrificio, de trabajo oscuro, del más alto patriotismo. Se sabe que cuando nadie quería el Ayuntamiento los republicanos entraron en él. Se sabe todo esto, y aún con cinismo, con desvergüenza, con insolencia se pregunta: ¿qué hacen los republicanos en el Ayuntamiento?

A nosotros nos duele tener que emplear el tiempo y el papel en discutir lo que se halla ya sobradamente discutido. Nos amarga perder el tiempo volcando adjetivos sobre las personas que mas daño han hecho á Tortosa y que por instinto de conservación nosotros

creíamos apartados definitivamente de nuestra política, ó enmendados, ó arrepentidos, ó regenerados. Nos duele emplear nuestras fuerzas aplicándolas contra esa gente que hubiera de callar por respeto á Tortosa; que hubiera de esconderse, por miedo á que Tortosa, sublevada haga lo que por excesiva tolerancia no ha hecho aún.

No somos nosotros enemigos de la lucha. Al contrario. Somos partido de lucha. Somos luchadores. Pero queremos lucha noble, con adversarios que no mientan, que den la cara, que expongan el cuerpo. Lucha franca, por ideas; lucha en la que la ciudad gane en civismo, en mejoras materiales, en riqueza. Lucha que dignifique. No esa baja lucha de mentiras, de infundios, de anónimos, de calumnia, de envidias, de tiros por la espalda, de puñaladas traperas. No,

Pero tampoco somos nosotros de los que nos dolemos para resignarnos si la lucha se presenta así. Tampoco. Si no hay enemigos nobles, pero hay enemigos; si no se nos ataca con verdades, pero se nos ataca, lucharemos también. Y lucharemos poniéndonos á la ofensiva. Y llegaremos quizás donde antes no hemos llegado. Nadie puede acusarnos de intrascindentes, de revoltosos. En un momento de indignación ciudadana, nosotros nos hemos puesto al frente, consiguiendo que en Tortosa se hiciera una revolución, sin que se derramara una gota de sangre, sin que hubiera víctimas... Nuestra actitud fué aprobada y reconocida por todos.

Los que robaron al pueblo; los que se quedaron con el dinero; los que arruinaron al Ayuntamiento; los que aprovecharon los cargos públicos para el medro personal, en vez de callarse, quieren insultar; en vez de esconderse, quieren actuar; en vez de dejar hacer, quieren perturbar nuestra obra; no lo conseguirán, no lo lograrán. Por que hoy, sus gritos y sus campañas, no son atendidas; por que hoy no se les teme, nosotros nos limitamos á responder con palabras; á oponer á sus gritos las razones de nuestros artículos...

Si mañana llegaran á ser un peligro para Tortosa; si mañana, unidos ó divididos, formando un bloque ó separados, pretendieran entrar nuevamente en el Ayuntamiento; intentaran robar nuevamente el dinero del Ayuntamiento; se propusieran mandar nuevamente en el distrito y en la ciudad, la revolución tortosina volvería á hacerse; los ciudadanos de

Tortosa volverían á lanzarse á la calle...

Y, lo juramos. Lo juramos nosotros que no juramos nunca... Al dia siguiente de la segunda revolución, las aguas del río Ebro cantarían con nosotros la libertad definitiva de este pueblo.

## LES BONES ÀNIMES

L'actual situació republicana ha trovat á faltar á n' aquesta ciutat una sèrie de millors de les que no pot prescindir cap població d' una mica d' importància qu' es precie de cultura.

Les ha estudiat amb verdader cariño i amb ganes de suprir les deficiències á que l' han condenada una sèrie de desastroses i poc escrupuloses situacions caciquistes. Pero s' ha trovat, á pesar de sa bona voluntad, amb grossos inconvenients que li han privat de portarles seguidament á la pràctica, si be amb el convenciment d' anar-los solucionant amb sa constància ya provada.

Entre aquestes millors á que Tortosa té dret, ha cregut que la dotació d'aigües es de caràcter inaplicable, però per a realisar-la tal com entén que deuria ser, es á dir, d' una manera esplèndida, ha de resoldres primer, i no pot presindir-s'en, la part econòmica. Amb això s' ha trovat l' actual situació municipal, però decidida á corregir de moment tal necessitat, ha decidit dotar á Tortosa, dintre 'is medis possibles, d' aigües de saneixament; i al efecte, entre les millors qu' es proposa portar á cap amb el «prestamo» concertat amb el «Banco de Tortosa» está la de portar l'aigua del pou del Park fins a les rampes del pont del Estat, destinant-la al saneixament de Mercat i escusats projectats i al rec de la Carretera i carrers del transit.

Aquesta millora sembla, en bona lògica, qu' el menos que hauria de mereixer-se la conformitat, no l' beneplacit, no l' entusiasme, de tot tortosí. Pos no se'n, aquesta bona gent que s' han passat la vida desgovernant a n' aquesta resignada ciutat qu' els ha tolerat, han mirat la millora proyectada a trasllum, l' han analisada, i ds ha resultat un desacert, un disbrat dels mes grossos. Perque?— Pos sensillament: Per que l' aigua del pou del park "no reunix condicions de potabilitat".

Important es l' inconvenient señalat, pero no n' hi ha per fesglairse. I per a surtir del apuro ens ajudará molt, una mica d' història retrospectiva i hu far em sense traduir, copiant solsament, per á no desvituar-hu. En la sesió celebrada el dia 11 de Septiembre de 1911 por la Junta Municipal de Sanidad entre otros consta el siguiente acuerdo: «Con el fin de facilitar aguas no contaminadas á los vecinos de nuestra Ciudad, propone esta Junta de Sanidad utilizar las que proporciona la bomba del parque propiedad del Excmo. Ayuntamiento».

De modo que al proposar-se l' actu-

# Ayuntamiento de Tortosa

RECAUDACIÓN Y DISTRIBUCIÓN DE FONDOS DEL DIA 20 DE AGOSTO DE 1915

INGRESOS	Ptas.	Cts.	GASTOS	Ptas.	Cts.
Existencia en caja dia 19 Agosto.	210	48	Juan Royo, Sereno, Febrero 1915.	50	
Recaudado Pescado dia 19 Agosto.	19	55	Herederos de Carpa, 1 factura, 16 de	19	35
» Mercado dia 20 Agosto.	47	10	Agosto 1915.		
» Matadero dia 19 Agosto.	124	50	Julio Carvallo, Libramiento Agua, Cuar-		
» Central dia 19 Agosto.	100		tel Santo Domingo, primer semestre de		
			1915.		
	501	63		18	
				87	35
Existencia en caja...				414	28
				501	63

al Municipi facilitar aigües per a sa-  
nejament de la Ciutat, fu fa cumpli-  
mentant un acord, una proposició, de  
la "Junta Municipal de Sanidad" del  
dia 11 Setembre 1911.

Es que l'aigua del pou del park ha  
sigut, contaminada per l'actual si-  
tuació republicana? En aquest cas la  
cosa ya seria greu i hauria de ser  
objecte d'un atre analisis mes detin-  
git.

Podria indicar-nos l'ilustre Doctor  
Vilà, qui formava la Junta Municipal  
de Sanidad que al Septembre de  
1911. «Con el fin de facilitar  
aguas no contaminadas a los  
Vecinos de nuestra Ciudad  
propone utilizar las que pro-  
poren la bomba del Par-  
que propiedad del Ebro  
Ayuntamiento?»

Vol dir que les personnes digni-  
mes, honrades, respectades i admira-  
des per tot hom, no passen del su-  
blim al ridicul portades de la seua  
republicanofobia?

Un consell desinteressat: cuan vul-  
gue surtir garantia, esculleixi mi-  
llors concellers. Ens fa llàstima vore-  
tan mal acompañat.

PIO.

## Lo tradicional

No faltan en nuestros tiempos  
espíritus pusilánimes, que ante el  
cambio de costumbres, ante esta  
orientación que va tomando la so-  
ciedad hacia la cultura, hacia la  
humanización de las costumbres  
hacia una nueva organización fa-  
miliar y social, se amedranten y  
pidan llenos de dolor que se haga  
el salto atrás, que se vuelva a  
aquejos tiempos de la edad media  
en que la sencillez lo llenaba todo  
y en que la sumisión y el respeto  
eran normas características.

Esas personas medrosas, esos  
espíritus mediocres que no pueden  
comprender el necesario progreso  
de los tiempos, serían tal vez los  
primeros que se asustarían al ver  
aplicadas las costumbres y usan-  
zas de antaño a nuestros días.  
Ellos medrosos, no podrían resistir  
la terrible inversión de la huma-  
nidad, y los que sienten ahora  
afioranza de aquellas épocas cono-  
cidas en su parte bella por las re-  
señas que nos ha dejado la litera-  
tura, no podrían ni tan solo un  
dia aguantar las consecuencias  
que resultarian de aquella retro-  
gradación.

Una de aquellas personas pusi-

lánimes y afioradizas de lo pasa-  
do, que en nuestra ciudad (como  
en todas hay alguna), resulta una  
eminencia de percalma y que ma-  
ta sus óclos escribiendo, llegaba  
dias atrás a sonar en el renaci-  
miento del *Llibre de les Costums*  
de Tortosa y pedía que en toda su  
extensión, tenga aplicación como  
ley. Tan sólo un sueño puede ser  
y ya sabemos que de los sueños no  
puede hacerse caso.

Toda su admiración por aquella  
magna obra legal, hermosa para  
la vitrina de un museo, pero no  
para tener aplicación en nuestros  
días, se trocaría en odio a ella, el  
día que llegase a tener aplicación,  
en la vida ordinaria. Si hoy el dar  
publicidad al juicio por un delito  
de adulterio, subleva el espíritu de  
ese medroso que se lamenta de la  
mala costumbre de dar conoci-  
miento de tales escándalos, ¿cuál  
no sería su protesta si como dis-  
pone el *Llibre de les costums*, viene  
a correr al adulterio y adultera  
desnudos por esas calles desde lo  
coll de San Joan al portal de Vim-  
pensol? Su sentido moral se vería  
resentido, su amor a lo tradicio-  
nal se vería maltrecho; ¿cuál no  
sería su protesta al ver aplicar  
la pena de muerte con la facilidad  
con que la impone el citado cód-  
igo, que la adorna con mil atrocida-  
des?

Si se cumpliera lo que pide el  
escritor aludido, él sería el prime-  
ro en retroceder ante las conse-  
cuencias por no poderlas resistir y  
se convencería plenamente de que  
no puede ni debe detenerse la  
marcha de la sociedad, que pasa,  
que corre de unas épocas a otras  
por impulso natural, siendo una

verdadera tontería el intentar el  
reverdecimiento de lo que fue.  
Lo pasado, está en su perfecto  
sitio en las páginas de la historia,  
é intentar quitarlo de allí, es que-  
rer dar vida a un anacronismo.

A los tiempos que corren deben  
seguirseles por la senda que trazan  
y tan solo mirar hacia atrás para  
poder ver lo recorrido, pero nunca  
para tomarlo como punto de mira  
para emprender el regreso.

Contra lo natural, contra el co-  
rrer de la vida, no puede irse,  
pues han de ser estériles los es-  
fuerzos que se hagan. En el con-  
stante cambiar de tiempos, necesi-  
tadades y costumbres debe darse a

cada uno lo propio de ella y no lo  
de sus anteriores.

ROMO.

## España aristocrática

Es costumbre decir que España  
es un país democrático y así lo  
creemos los que soñamos en la ins-  
tauración de sus principios. Un  
escritor francés de origen español  
afirmaba no hace mucho tiempo  
que España es el país más aristó-  
cratico del mundo.

Analizando la historia moderna  
vemos que la tradición nos ha le-  
gado con un silencio asombroso  
una locura de títulos y escudos de  
la grandeza nacional, que invaden  
a la península de extremo a extre-  
mo. La democracia, que se ha for-  
mado se ha ido desbordando de su  
patria con la emigración más so-  
nada y alarmante. Nos olvidamos  
de la grandeza que lo domina to-  
do, que es la causa de todo  
y clamamos por un pueblo que  
desaparece, que muere, que no  
existe. Lloramos ante las conse-  
cuencias y no nos sentimos fuer-  
tes, rebeldes, quijotes ante las  
causas confusas, pero graves que  
impiden el progreso y presiden  
nuestra miseria y esclavitud.

De una gran decepción, de la  
derrota y expulsión de una raza  
plebeya toda, que significaba la  
única fuerza humana en actividad  
de nuestro territorio y de una

grandeza absoluta de unos reyes,  
complementada por la obra nefas-  
ta de una religión en apogeo in-  
quisitorial, nació esta locura asom-  
brosa de los nobles de título, de la  
aristocracia uncida de un poder  
personal intenso, que tuvo en su  
sucesión arraigos profundos en los

siglos XVI y XVII, alcanzando  
mayores vuelos en pleno siglo  
XIX.

Esta costumbre imperial, en el  
tiempo se hizo ley, ley que se ex-  
tendió en las clases medias prime-  
ro y modestas después, sintiendo  
por su contacto y el ambiente las  
ambiciones más ilusorias de noble-  
za, adquiriendo aquellas relacio-  
nadas con su profesión.

Pero esta adquisición de títulos  
modestos, compuestos de nom-  
bres sonoros de sus profesiones, en  
realidad no tenían ningún valor

de grandeza puesto que eran tan  
esclavos como la generalidad, so-  
lamente que se sobresalían, más  
bien dicho, se distinguían del con-  
junto de ella.

La aristocracia del poder y de  
la Iglesia presidia en absoluto la  
vida de los pueblos. La libertad  
no comprendía más que á su clase,  
la independencia del trabajo á los  
que llegaban á adquirir su distinción.  
Los demás eran serviles, es-  
clavos y lacayos. Y estos eran los  
únicos que producían, los que te-  
nían su destino en el trabajo.

Hoy la teocracia, la nobleza, los  
legistas y los reyes absolutos, han  
sido sucesivamente vencidos á pe-  
sar de su casi omnipotencia, por  
nuevos elementos, con nuevas  
ideas y nuevos intereses, pero el  
espíritu de grandeza no ha desa-  
parecido en el fondo y la realidad  
no ofrece más que una trans-  
formación de forma y estos nuevos  
elementos, son los mismos elemen-  
tos; sus ideas, son reflejo de aque-  
llas ideas y sus intereses son los  
mismos. Es un caso de herencia  
en la cual han desaparecido algu-  
nos caracteres pero que no impli-  
can cambio alguno en el fondo de  
la cuestión.

La realidad actual no es más  
que una apariencia. No creemos  
ya en una aristocracia, mientras  
soñamos en una democracia mito-  
lógica.

Los hidalgos del siglo XVII y  
los señoritos del XIX se pasean  
hoy por España como los mismos  
títulos y con los mismos escudos y  
con su tradicional libertinaje. Los  
nobles de profesión, levantan su  
cabecita entre la esclavitud pa-  
ra distinguirse. Los plebeyos, to-  
davía son los lacayos y los servi-  
les. Su único arranque de rebeldía  
y espíritu de libertad y de demo-  
cracia ha sido la emigración.

Y con este aspecto y en tal si-  
tuación hemos afrontado el siglo  
XX y el rumbo de encauza-  
miento ha tropezado ya muchas veces  
con los obstáculos tradicionales,  
no ya de gobierno, que estos son  
transitorios y fáciles de destruir,  
sino con los de la raza que por sus  
tiempos ya parecen inmutables.

Stabibus

## Cobardes y Resignados

Alguien ha dicho y con sobrada ra-  
zón, que vivimos en el país de los vi-  
ceversas o mejor aún, de los cuacos y  
los cobardes; ya que el gobierno del  
suave y malfisco señor Dato atropella  
y rasga la Constitución interpretán-  
dola á su antojo y capricho, suspen-  
diendo cuantos actos se organizan  
para protestar contra la conducta ar-  
bitraria de la camarilla que preside  
el muy flemático señor presidente del  
Consejo de Ministros.

Y así van desarrollándose y co-  
riendo las aguas turbias de nuestra  
vida política, mientras no hay día que  
no tengamos que añadir uno más á  
los innumerables atropellos que con-  
tra el derecho de reunión están co-

metiendo los conservadores que nos *gobiernan*, siendo numerosísimos los actos públicos organizados por las izquierdas y suspendidos la mayor parte de ellos caprichosamente por los representantes del gobierno, cuyos actos, y por cierto algunos, no han tenido fatales consecuencias, gracias a la cordura y sensatez de los ciudadanos, quienes se han mostrado más tolerantes y respetuosos con la Ley que el mismo gobierno, ya que apesar de ser atropellados infaunamente como ha sucedido en Barcelona y Madrid, han evitado con su conducta choques que indudablemente habrían acarreado consecuencias desagradables.

Salga el gobierno de su equívoco, abandone el callejón sin salida en que por propia voluntad se ha metido y mida á todos los españoles por el mismo rasero, ya que por lo acaecido hasta ahora se vé claramente que la sola preocupación del gabinete conservador es que las voces de las izquierdas se apaguen para evitar que el pueblo siga durmiendo el sueño de los justos, mientras la farándula que rige los destinos de España, continúa usufructuando el poder a costa de la bancarrota nacional.

Si el gobierno pusiera todo el esfuerzo, todo su entusiasmo, todo su ardor en orillar y resolver todos los problemas económicos que afectan al desenvolvimiento de la industria nacional, dando toda clase de facilidades para que el comercio y la fabricación pudiesen laborar y engrandecerse adquiriendo nuevas fuerzas y energías, afianzando así su potencia económica; de la misma manera y con el mismo entusiasmo que persigue y amodoza á los elementos democráticos con el pretexto de la neutralidad, entonces el gobierno merecería toda clase de benevolencias y plácemes ya que realizaría obra nacional y no como ahora que encastillado en su torre de marfil y apoyado por los morteros de la *neutralidad impotente*, sigue su obra de consunción y recogimiento sin preocuparse la gravísima crisis que atraviesa el país y la falta de vías de comunicación en que nos hallamos, ya que los actuales momentos serían los más apropiados para contener y limitar el desgaste de fuerzas que representa la emigración, cuyas energías bien pudieran emplearlas en la consecución de las obras más urgentes como base de nuestra regeneración, evitando á la vez que plumas víiles y nobles cual la de Marcelino Domingo en su reciente artículo titulado «Caminos de España», tuvieran que trazar y describir valerosamente el estado y abandono en que se encuentran en España todo lo que se refiere á vías de comunicación.

Por lo que se refiere al gobierno, hay otros asuntos y problemas de mucha mayor trascendencia que ocupan su atención y si no, ahí está como demostración Marruecos en cuya zona de protectorado llevamos gastadas una porrada de millones sin que hasta hoy hayamos conseguido pacificar absolutamente nuestra demarcación y mucho menos conquistar la exportación, ya que otras naciones sin gastar un solo céntimo exportan cantidades fabulosas comparándolo con lo que nosotros mandamos á la citada región, y así es como nuestros gobiernos monárquicos entienden la salvación de España. De esta forma seguiremos hasta llegar al caos de nuestra ruina y entonces el pueblo lleno de santa indignación se decidirá barrer para siempre á la dinastía reinante en mal hora restaurada.

Mucha prontitud, mucha energía, en suspender o negar permiso para

la celebración de cuantos actos de protesta se organizan contra la conducta política del gobierno, pero en cambio mucha tranquilidad, mucha parsimonia y mayor pereza ante conflictos entre el capital y el trabajo, por importantes que sean como sucede actualmente en Reus, en cuya huelga los elementos *perturbadores*, los obreros están dando una lección hermosa de derecho ciudadano, con su actitud noble y pacífica al gobierno del sociólogo Sr. Dato, el cual si llega á intervenir repetirá el engaño de la misma manera que burló á los ferroviarios y marinos logrando con sus falsas promesas aplazar el conflicto, ya que es impotente para armonizar intereses tan opuestos como los del capital y el obrero como lo ha demostrado diferentes veces.

Y este es el único camino, que mientras el régimen sea monárquico seguiremos aguantando con mansedumbre de cobardes, y resignadas todas las calamidades que nos proporciona la rama borbónica sostenida por cuatro ministros los cuales con su juego delicioso de hoy por ti mañana por mí, sigan representando la vida ficticia que arrastra el moribundo cuerpo de España.

A. TUFE

(De colaboración)  
VICENTE FONTANET

He aquí un joven, blanco de la ira del clericalismo, y en particular del cura de su pueblo, Alfara.

De batallador incansable, ha dado pruebas en las columnas de este periódico. Artículos suyos se han publicado de una importancia casi imprópria de un cerebro amoldado á un reducido pueblo. Cuando leímos sus primeros trabajos, nos imaginamos á ese hombre de un verdadero intelectual. Y cuando por primera vez tuvimos el gusto de estrechar su mano, sufrimos una satisfactoria decepción, pues nos saludó un sencillísimo ciudadano, tan amable, como no suelen ser aquellos que se reconocen en sí, alguna facultad un poco extraordinaria.

Su modo de vestir, unas modestas alpargatas, y sus correspondientes blusa y gorra, desfiguran una inteligencia tan clara como la del valiente correligionario, pero revelan la modestia que debe caracterizar á todo hombre honestamente democrata.

Sus extraordinarias aptitudes, lo mismo en el arte lírico, que en las letras, le presentan al pueblo de Alfara como un verdadero hijo predilecto. Profesor en el solfeo, sin él haber aprendido jamás, educa á los hijos de la citada población, sin cuya lumbre no podrían saborear tan delicioso arte. Y siempre combatiendo y acorralando al cura, reúne una buena porción de chiquillos para enseñarles las letras, para su preparación á ser hombres.

Y no comprendemos, con sinceridad, que ese admirable hombre haya podido llegar á tal altura, ya que su defecto físico (pues casi novieve tiene la vista cruelmente castigada), le dificulta todos sus estudios; aunque los hechos, no conociendo á donde habría llegado de no sufrir tal efecto, acreditan lo contrario.

Como igualmente no nos explicamos cómo políticamente se le aprecie tanto, ya que en los pueblos rurales, el cura, esa antípatica e imprescindible sombra negra, combate sin trégua á todo elemento avanzado, con los medios que se le presentan, que no son pocos, hasta echarles en mala forma, como si se tratara de ser

un malvado. Y así ha sucedido todo lo contrario, prueba elocuente que su valor es inmenso, que se le rinde pleitesía, como no ocurre en el siglo que atravesamos, sino con ligeras excepciones.

El partido republicano tiene en Alfara un tenaz defensor, alrededor del cual se han agrupado buen número de ciudadanos progresivos, ansiosos de disfrutar de las doctrinas de tan dignísimo maestro. Así tiene ya su misión terminada el cura, íntimo como en toda España, del repugnante caciquismo. No hay ya nada que hacer, porque ese joven, Vicente Fontanet identificado absolutamente con la política practicada ya en Tortosa, es un formidable baluarte, en donde se estrellarán los insanos apetitos de tan vil ralea, simbolizada por el cura rural.

Continúe el valeroso amigo, que aquí encontrará su apoyo, como sus mas sinceras felicitaciones, por la meritísima labor que se ha propuesto llevar á cabo y que podemos ya aplaudirle sin reserva alguna.

K. Yada.

### Sesión del Ayuntamiento

20 DE AGOSTO DE 1915

Con asistencia de los concejales republicanos señores Roig, Montagut, Franquet, Sans, Valls, Finana, Jardí, Andreu, Homedes, Roca y Gaya y del monárquico Sr. Costa, bajo la presidencia del Sr. Alemany, ayer celebró sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

Lefda y aprobada el acta de la sesión anterior, después de consignar algunas aclaraciones que hace, el señor Franquet, se pasa al despacho ordinario, dándose lectura á varias relaciones de cuentas y permisos de obras que pasan á las respectivas comisiones para informe. Procédese á la lectura de varios dictámenes aprobados por las comisiones.

Se da lectura á una proposición de los Sres. Sans y Montagut, en la que se propone que en vista de que el recaudador de arbitrios municipales Sr. Tarin, ha vulnerado el contrato existente entre el Ayuntamiento y él, toda vez que no ha hecho los ingresos en metálico á que venía obligado en virtud de dicho contrato, el Ayuntamiento acuerde rescindirlo.

A petición del Sr. Costa queda sobre la mesa.

El Sr. Roig propone que previo informe de la respectiva comisión se proceda á la subasta de los terrenos en que se halla enclavada la fábrica del gas, para con su producto mejorar el alumbrado público. Se acuerda por unanimidad.

El Sr. Franquet propone que al objeto de que pueda examinar el Registro fiscal y ver si procede hacerlo de nuevo y en la forma como se ha de llevar á cabo se llame á D. Julio Mayor persona perita en la materia. Hay contribuyentes —dice— que pagan dos veces el Registro fiscal y este no se hizo ó se hizo en forma muy mal. Y pido se practique esta consulta y se vea de encontrar la fórmula más práctica y económica.

Le contesta la presidencia, acordándose lo que solicita.

El Sr. Franquet insiste en que no se cumple con rigor el descanso dominical. Pide se vea de llegar á un acuerdo con los carniceros para que los domingos sea matando más temprano ó en otra forma puedan celebrar el descanso dominical los empleados del matadero.

La presidencia ofrece atender sus deseos.

El Sr. Roig hace algunas preguntas relacionadas con la visita hecha por el veterinario municipal al establecimiento de bacalao del Sr. Cambó. Intervienen varios señores concejales y después de las explicaciones dadas por el Sr. Alcalde, y no habiendo mas asuntos de que tratar se levanta la sesión.

### PARA «LA POLÉMICA»

Al comentario que hicimos en nuestro último semanario, sobre el *bloque* anti-republicano, contesta *La Polémica* fuera de quicio, en un articulazo ramplón.

No es nuestro propósito el irnos con dimes y diretes por una cosa que no nos interesa.

¿Qué se unen cuatro contra nosotros? Enhorabuena y allá ellos. Sabiendo quienes son y lo que les guía, sin cuidado nos tienen sus ladridos, y cumpliendo con nuestro sagrado deber, seguiremos los republicanos en el sitio donde estamos, obrando honradamente. Sépanlo los *bloqueados*.

Pero si que hemos de remarcarle á *La Polémica* lo que digimos de su gente sin orientación, «á los que cuadra á las mil maravillas el nombre de *cegos mal reprimidos*», «que se acercan donde tal vez puedan pesar un acta». ¿Qué le duele la verdad? Pues hemos de repetirla y si de ella duda, pregúntelo á su redactor único Sr. Foguet y podrá informarle de varias conversaciones que con los de esta casa ha tenido en vísperas de elecciones.

Y nada más colega, siga chillando con los del *bloque* que demostrarán todos, una vez más, su impotencia, y los republicanos seguiremos también publicando cuentas claras y administrando, cosa que ninguno de los que os alias habeis querido, hacer en los años que habeis estado en el Ayuntamiento.

### CARNET

¿Qué se le ha perdido á Ribas que su compinche y satélite Costa, estos días, acude al Ayuntamiento?

Esta es la pregunta que se hace el pueblo de Tortosa, y no debe ir tan mal encaminado al hacerse esta pregunta, puesto que Tortosa entera sabe que el patriotismo y los intereses de Tortosa para estas gentes solo están en el estomago, y nosotros que les conocemos la flaca, les separamos, con toda la energía de que somos capaces, de la olla de la bazofia, aun que griten y pataleen; no queremos que ciertas gentes cubriéndose con la hoja de parra del patriotismo, continúen hartándose y desangrándose á este sufrido y humillado vecindario.

El Sr. Franquet propone que al objeto de que pueda examinar el Registro fiscal y ver si procede hacerlo de nuevo y en la forma como se ha de llevar á cabo se llame á D. Julio Mayor persona perita en la materia. Hay contribuyentes —dice— que pagan dos veces el Registro fiscal y este no se hizo ó se hizo en forma muy mal. Y pido se practique esta consulta y se vea de encontrar la fórmula más práctica y económica.

Le contesta la presidencia, acordándose lo que solicita.

El Sr. Franquet insiste en que no se cumple con rigor el descanso dominical. Pide se vea de llegar á un acuerdo con los carniceros para que los domingos sea matando más temprano ó en otra forma puedan celebrar el descanso dominical los empleados del matadero.

Tres eran tres,

las hijas de Elena,

tres, eran tres,

y ninguna era buena.

Costa en su cuchitril, juraba y juraba á quien quería oírle, que el viaje en automóvil que hizo á la Cava el Alcalde republicano, había costado al Ayuntamiento 300 pesetas.

¿Que dirá ahora al haberse enterado, de que lo que decía era una falsoedad, y que él era un falso al decirlo?

Nosotros que conocemos al concejal ribasista y que presenciamos, la cara que puso al contestarle el Sr. Alemany, y que se quedó como lo que es, como un pelele, sabemos que a hurtadillas, continuará mintiendo.

El cinismo y la desfachatez de ciertas gentes, que mienten a sabiendas, pretendiendo molestar a las demás, causa tanto asco en el público, que solo el desprecio merecen.

Los fracasados políticos de Tortosa, desde sus respectivos libelos, se entretienen haciendo el caldo gordo de unos a otros, y para esto, se encienden Monner y Matamoros, y se presentan tras cortina, como los salvadores de la cosa pública.

¿Quién no conoce en la comarca a Matamoros y a Monner? Hay alguien que pueda dejarse engañar por los cantos de sirena de estas truchas políticas? Tan poca memoria tienen que creen que el público puede olvidar aquel memorable 16 de Abril, en que cayeron acribillados a balazos cuatro hijos de esta noble y débil ciudad? Piensan acaso que pueden repetirse tan criminales hechos? Si tal creen, se equivocan. De reproducirse crímenes tan abominables, no solo pagaran los desgraciados hijos del pueblo que al defender sus derechos se acribillara a balazos, no, pagaran tambien las manos criminales que armaron a los ejecutores.

Se hallan vacantes las plazas de Secretario del Ayuntamiento de Cornellà dotada con el haber anual de 550 pesetas y de Secretario del juzgado municipal de Sta. Coloma de Queralt.

Se ha autorizado a D. Ramón González Queral, el establecimiento de un coto arrozal en el término municipal de Amposta, partida «Cuarto o Arenal».

Por una de las barcas de pesca de Ametlla ha sido hallada en alta mar una barrica llena de aceite la cual está en poder de las Autoridades de Marina.

Instruidos por los Ayuntamientos y Juntas periciales de Benisanet, Vilavert, Vilabella, Barbará, Solivella, Vimbodí, Mora de Ebro, Montblanch, Esplugues de Francolí, Nulles, Pira, San Jaime y Molá, los oportunos expedientes en demanda de perdón de contribución por los daños causados por los pedriscos, la Comisión provincial ha acordado hacer públicas las solicitudes de que se trata, para que teniendo conocimiento de ellas los demás pueblos de la provincia, puedan exponer lo que se les ofrezca y parezca acerca de la exactitud e importancia de la calamidad; siendo de advertir que el importe del perdón que en su caso haya de concederseles será, como la ley previene, a más repartir en el siguiente año entre los demás pueblos de la provincia, los cuales deberán hacer uso de este derecho de información dentro el plazo de quince días, pues de la contrario se les tendrá por conformes con las indicadas solicitudes de perdón.

El domingo pasado visitó a sus electores de Pratdip nuestro ilustre amigo el Diputado a Cortes por este distrito D. Marcelino Domingo. Se le tributó un cariñoso y entusiasta reci-

bimiento, siendo objeto de multiples atenciones durante su estancia en aquella población, y visitado por numerosas comisiones de los pueblos vecinos.

Buen número de republicanos de esta y su comarca, mañana se trasladarán a Tarragona para asistir al mitin que presidirá don Alejandro Lerroux.

Comunican de Reus que desde hace unos días, circulan por aquella ciudad billetes falsos de cien pesetas, imitando a los del Banco de España con gran perfección, causando la consiguiente alarma a los pequeños comerciantes, por su escasa pericia para distinguirlos de los legítimos.

Hemos recibido un ejemplar impreso, de la copia del presupuesto municipal ordinario de ingresos y gastos de este Ayuntamiento, del corriente año.

Agradecemos al señor Alcalde la deferencia.

La próxima sesión de la junta Directiva de la Cámara Agrícola de esta provincia, tendrá lugar en Reus. Asistirá probablemente el Presidente Honorario de dicha entidad D. José Elias de Molins.

Ayer en Ampolla desapareció el niño de 13 años José Llasat hijo del carpintero del mismo nombre domiciliado en la Calle de la Ciudad.

Los carabineros encontraron en la playa la ropa del referido niño, de la cual hace suponer perdió ahogado.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido y particular amigo, el inteligente agricultor D. José Vía.

## Remitido

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy Señor nuestro: Acabamos de leer un sueldo, que publica el diario de su digna dirección, en el número de ayer, que se refiere a una inspección practicada por el Sr. Veterinario Municipal en un comercio de pescado salada de Ferrerías.

Como el sueldo de referencia resulta confuso y no dice el nombre del comercio, que le han prohibido la venta de bacalao: aunque nuestra casa está a cubierto de toda sospecha, pues tiene fama bien adquirida y cementada de tratar en géneros de primera calidad y muy especialmente en bacalaos, porque únicamente tratamos con bacalaos superiores y, damos el peso cumplido de 40 a 41 kilos; pero como siempre hay maliciosos o enemigos, hacemos constar que no es nuestra casa, a la que ha prohibido la venta de bacalao el Sr. Veterinario Municipal.

Además tenemos entendido, que dicho Sr. Veterinario ha hecho retirar de la venta a varios detallistas bacalaos en malas condiciones y otros fardos de averiado los ha hecho tirar al río.

Nosotros felicitamos calorosamente a dicho Funcionario, que con su celo vela por la salud pública: y rogamos al Sr. Alcalde tome cartas en el asunto, para que con la mayor frecuencia sean visitados por la Junta de Sanidad todos los comercios, depósitos y tiendas de detalle, que venden bacalao; siendo inutilizado el bacalao, que por su estado pueda alterar la salud pública, imponiendo fuertes multas y publicando los nombres de los que intenten vender alimentos en

malas condiciones.

Por nuestra parte tendremos una nueva satisfacción que nuestra casa se vea honrada frecuentemente con la visita de la Junta de Sanidad, porque tenemos la satisfacción de vender siempre bacalaos de superior calidad.

Por premura de tiempo hacemos aquí punto y dandole las gracias nos ofrecemos de V. afios. s. s. q. b. s. m.

Nicolau Hermanos.

Tortosa 21 Agosto 1915.

## ESPECTACULOS

Esta noche en el Balneario, se pondrá en escena el divertido juguete cómico en un acto, original de A. Ferrer y Codina, PARE Y PADRÍ y la preciosa marina en un acto, del eminente autor Apeles Mestres, SIRENA.

Esta noche en el «Cine Doré» debutará la eminente canzonista, única en su género Eugenia Roca. Entre el interesante programa de películas figura la última hermosa creación de la casa «Cesar Film», AMOR DE LADRÓN.

## De la guerra

### Ataque frustrado contra Venecia

Roma.—Los cañones del fuerte de Corvín han derribado un aeroplano austriaco.

Otro avión enemigo que volaba a una altura de 2.000 metros intentó atacar a Venecia.

Huyó al ser cañoneado por los fuertes de La Laguna y perseguido por cuatro aviones italianos.

## ÚLTIMA HORA

### Servicio teográfico de "El Pueblo,"

De nuestro corresponsal especial Sr. Aguirre

Barcelona 21 a las 16'15.

MADRID

### Mitin prohibido

El gobernador de Tarragona cumpliendo órdenes del Ministro de la Gobernación ha prohibido el mitin radical que debía celebrarse mañana en aquella ciudad, con asistencia del Sr. Lerroux.

Primer premio de 150.000 ptas. 19.271 Madrid.  
Segundo 68.000 ptas. 16.298 Alicante  
Tercer 25.000 ptas. 3.527 Barcelona

Han sido premiados con 2.500 ptas. los números 7952 y 2.295 expedidos en Barcelona.

### GINEBRA

#### Nuevo empréstito

En el Reiesgtag ha sido aprobado por unanimidad el nuevo empréstito de guerra.

### PETROGRADO

#### Los alemanes en Riga

Numerosas fuerzas enemigas han penetrado en el golfo de Riga trabándose un encarrizado combate, que continua todavía.

Millares de venecianos presenciaron desde las calles y puentes la emocionante caza.

Las operaciones en la región de Cadora continúan lentamente, pero con seguridad.

### Horrible carnicería hecha por los turcos.

Petrogrado.—Se ha confirmado que los turcos han asesinado a toda la población masculina de la región de Monch (Armenia).

Solamente 5 000 pudieron escapar de la carneiría.

### Treinta heridos rusos quemados vivos

Petrogrado.—Los austriacos han quemado vivos en Galitzia a treinta heridos rusos.

El hecho ha producido honda impresión.

### Sobre el hundimiento

#### del vapor "Isidoro"

Bilbao.—La casa armadora Echevarrieta y Larrinaga ha recibido un nuevo cablegrama, ampliando las noticias sobre el hundimiento del vapor «Isidoro».

El consignatario comunica que, según le informa el capitán del buque, éste no fué torpedeado, sino cañoneado por un submarino alemán.

Según parece, el submarino alemán, al encontrar al buque español cerca del canal de San Jorge, invitó a la tripulación a abandonarlo. Pero seguidamente lo cañoneó.

No cabe la suposición de haber padecido error en los ataques, pues el submarino alemán se dió perfecta cuenta de que se trataba de un buque español.

El diputado republicano Horacio Echevarrieta, socio de la casa armadora, ha enviado a Dato un enérgico telegrama de protesta contra tan inusitado ataque, preguntándole si nuestra bandera neutral está o no garantizada.

El «Isidoro», como se ha dicho, iba cargado de mineral.

### El cólera en Alemania

La Gaceta de hoy anuncia la existencia del cólera en varios puntos del imperio alemán, y en Riga.

### Manifestación

Mañana se celebrará una manifestación femenina contra los tahaneros. Esta organizada por el grupo feminista de la Casa del Pueblo.

### Manifestaciones de Dato

El señor Dato hablando con los periodistas ha dicho que el embajador de Alemania, había expresado al Gobierno su sentimiento por el hundimiento del vapor «Isidoro». El ministro de Estado señor Marqués de Lema, ha formulado la oportuna reclamación por conducto del embajador de España en Berlín.

### Siguen las prohibiciones

El Sr. Sanchez Guerra ha manifestado a los periodistas que había prohibido la manifestación contra los tahaneros, que debía celebrarse mañana.

### Desde Bilbao

El Ayuntamiento de Bilbao comunica que al amanecer hundieronse 14 ó 15 casas de obreros mineros de la calle Ribera.

No hubo desgracias.

Imp. Foguet.—Tortosa